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Фі нан си АПК
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ФІНАНСОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ВІДТВОРЕННЯ ЗЕМЕЛЬНИХ РЕСУРСІВ

КАРПАТСЬКОГО РЕГІОНУ

У стат ті до слід жу єть ся проб ле ма на леж но го фі нан со во го за без пе чен ня ін но ва цій як од но го з
го лов них чин ни ків під ви щен ня ефек тив нос ті від тво рен ня зе мель них ре сур сів. Про ана лі зо ва но
особ ли вос ті цьо го про це су на при кла ді Кар патсь ко го мак ро ре гі о ну.

The article deals with the problem of appropriate financial security of innovations as one of the major
factors to improve land resources reproduction; also specifics of this process are analyzed using the
example of the Carpathian macroregion.

Ефек тив не від тво рен ня зе мель них ре сур сів у сіль сь ко му гос по дар ст ві Кар -
патсь ко го мак ро ре гі о ну ста не мож ли вим за вдя ки ор га ні за ції на леж но го фі нан су -
ван ня. Фі нан со ве за без пе чен ня зе мель АПК ни ні не від по ві дає умо вам пе ре хід -
ної рин ко вої еко но мі ки. Стра те гіч ним на пря мом фі нан су ван ня ма ють бу ти
за хо ди, спря мо ва ні на від тво рен ня зе мель них ре сур сів із ви ко ри стан ням ін но ва -
цій но го про дук ту.

Чи ма ло вче них до слід жу ють ни ні ін но ва цій ний на прям від тво рен ня зе мель -
них ре сур сів. По тре ба пе ре хо ду са ме на ін но ва цій ну мо дель зу мов ле на ста ном та
пер с пек ти вою їх роз вит ку. До сяг нен ня ва го мих ре зуль та тів у про це сі від тво рен -
ня зе мель них ре сур сів за без пе чить розв’язан ня еко но міч них, еко ло гіч них, со ці -
аль них та ін ших важ ли вих проб лем по сту паль но го роз вит ку АПК. Крім то го, вче -
ні за ува жу ють, що в умо вах пе ре хід них рин ко вих від но син не об хід ність
за про вад жен ня но ва цій у аг рар ний сек тор еко но мі ки зу мов ле на зро стан ням кон -
ку рен ції то ва ро ви роб ни ків, про го ло шен ням кур су на вступ Укра ї ни до СОТ,
май бут нє при єд нан ня до кра їн ЄС то що. За про вад жен ня ін но ва цій них про дук -
тів у сіль сь ке гос по дар ст во спри чи не не та кож іс тот ним зро стан ням цін на енер -
го но сії, змі ною при род но-клі ма тич них умов, по гір шен ням еко ло гії та ін ши ми
скла до ви ми сус піль но го роз вит ку.

Ни ні вче ні про по ну ють роз ро би ти за галь но дер жав ну про гра му “Роз ви ток аг -
ро про мис ло во го ви роб ниц т ва на ін но ва цій ній осно ві”, де ма ють бу ти ви зна че ні
не об хід ні об ся ги ро біт та їх фі нан со ве за без пе чен ня хо ча б на най ближ чі 10 ро -
ків1. У кон тек с ті фор му ван ня та за про вад жен ня про гра ми ін но ва цій ної еко но міч -
ної мо де лі важ ли ва роль на ле жить кад ро во му за без пе чен ню, фі нан су ван ню на -

1 Саб лук П.Т. Ста нов лен ня аг рар ної по лі ти ки в Укра ї ні // Еко но мі ка АПК. – 2006. – 
№ 1. – С. 4.
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уко вих роз ро бок, ак ти ві за ції ре гу ля тор ної ді яль нос ті, сти му лю ван ню на уко вої ді -
яль нос ті. Зок ре ма А. Ни ки фо ров, ана лі зу ю чи ви тра чан ня бюд жет них кош тів, які
ви ді ля ють на уко во-до слід ним ор га ні за ці ям, за ува жує, що ці ре сур си ви ко рис то -
ву ють ся не на їх ре фор му ван ня від по від но до ви мог рин ко вої кон цеп ції ство рен -
ня НІС (На ці о наль ної ін но ва цій ної сис те ми), а на збе ре жен ня чин ної струк ту ри2.

На по тре бі за сто су ван ня якіс но но во го під хо ду до під го тов ки кад рів, по ліп -
шен ня фі нан су ван ня на уко вих роз ро бок для аг рар но го сек то ру еко но мі ки на го -
ло шу єть ся у на уко вих пуб лі ка ці ях М. Хо рун жо го, Б. Да ни ли ши на, В. Ку цен ка3:
“Ни ні ні осві та, ні на ука не здат ні адек ват но від ре а гу ва ти на по тре би еко но мі ки,
ад же во ни са мі пе ре бу ва ють у кри зо во му ста ні”4.

У ці ло му проб ле ми за про вад жен ня ін но ва цій, ін но ва цій ний про цес ни ні є
пред ме том до слід жень ба га тьох ві до мих уче них і прак ти ків.

За про вад жен ня ін но ва цій них про дук тів у по даль ший роз ви ток сіль сь ко го гос -
по дар ст ва має ста ти од ним із най важ ли ві ших за вдань аг рар ної по лі ти ки. Стра те -
гіч ним на пря мом ін но ва цій в умо вах пе ре хід них рин ко вих від но син є спря му ван -
ня но ва цій у про цес від тво рен ня зе мель них ре сур сів. Ін но ва цій на мо дель змо же
бу ти ре алі зо ва на зде біль шо го за умо ви за без пе чен ня її фі нан со ви ми ре сур са ми.

Фі нан су ван ня аг рар но го сек то ру еко но мі ки є од ним із най важ ли ві ших чин -
ни ків, який без по се ред ньо впли ває на ре зуль та ти йо го ді яль нос ті. Вкрай важ ли ву
роль при цьо му ві ді грає фі нан со ве за без пе чен ня від тво рен ня зе мель них ре сур сів
сіль сь ко го гос по дар ст ва, які є під ґрун тям йо го роз вит ку і по сі да ють у струк ту рі ста -
тут но го ка пі та лу по над 40 %.

За ува жи мо, що фі нан су ван ня роз вит ку сіль сь ко го гос по дар ст ва ни ні, в пе ре -
хід ний пе рі од рин ко вих від но син, від різ ня єть ся від ад мі ніс т ра тив но-ко ман д ної
мо де лі еко но мі ки, ко ли кош ти зде біль шо го ви ді ля ли ся з дер жав но го бюд же ту.
Крім то го, окре мі про гра ми фі нан су ва ли ся зі спец фон дів та із влас них дже рел ін -
с ти ту цій них оди ниць.

Роз дер жав лен ня, па ю ван ня та при ва ти за ція зе мель, аг рар на ре фор ма сіль сь ко -
го гос по дар ст ва в Кар патсь ко му мак ро ре гі о ні до ко рін но змі ни ли умо ви фі нан со во -
го за без пе чен ня від тво рен ня зе мель них ре сур сів. Змі ни ли ся та кож дже ре ла та на -
пря ми фі нан су ван ня. Впро вад жен ня рин ко вої за мість пла но во-ад мі ніс т ра тив ної
еко но міч ної мо де лі, знач не по дріб нен ня ра ні ше ці ліс но го зе мель но го фон ду суб’єк -
тів гос по да рю ван ня, дріб на при ва ти за ція, різ ке об ме жен ня ре гу ля тор них фун к цій
дер жа ви та ор га нів міс це во го са мо вря ду ван ня в аг рар но му сек то рі до слід жу ва но го

2 Ни ки фо ров А. На ці о наль на ін но ва цій на сис те ма: ви бір Укра ї ни // Еко но міст. – 2005. –
№ 12. – С. 40.

3 Да ни ли шин Б., Ку цен ко В. Інте лек ту аль ні ре сур си в еко но міч но му зро стан ні: шля хи по -
ліп шен ня їх ви ко ри стан ня // Еко но мі ка Укра ї ни. – 2006. – № 1. – С. 71–79; Хо рун жий М.Й.
Орга ні за цій но-еко но міч ні транс фор ма ції у сіль сь ко гос по дарсь ко му ви роб ниц т ві в про це сі йо -
го ка пі та лі за ції // Еко но мі ка АПК. – 2005. – № 10. – С. 51–57.

4 Да ни ли шин Б., Ку цен ко В. Інте лек ту аль ні ре сур си в еко но міч но му зро стан ні: шля хи по -
ліп шен ня їх ви ко ри стан ня // Еко но мі ка Укра ї ни. – 2006. – № 1. – С. 72.
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мак ро ре гі о ну спри чи ни ло до іс тот но го змен шен ня об ся гів фі нан су ван ня за хо дів 
із за без пе чен ня від тво рен ня зе мель них ре сур сів. Тра ди цій ні дже ре ла та на пря ми фі -
нан су ван ня, за до по мо гою яких здій с ню ва ли ся за хо ди з по ліп шен ня зе мель у кол -
гос пах та рад гос пах, за умов рин ко вої еко но мі ки фун к ці о ну ва ти не мог ли. 

Проб ле ма по ля гає та кож у то му, що ни ні ви ник ла по тре ба у фі нан су ван ні за -
хо дів із за без пе чен ня від тво рен ня зе мель них ре сур сів, спря мо ва них на за про вад -
жен ня ін тен сив ної еко но міч ної мо де лі від тво рен ня, яка га ран ту ва ти ме ви щу ефек -
тив ність гос по да рю ван ня на знач но мен ших ма си вах зе мель них угідь,
ви ко рис то ву ю чи при цьо му но віт ні до сяг нен ня на уки й тех ні ки, ін но ва цій ні про -
дук ти. Оскіль ки ін но ва цій ний роз ви ток по тре бує на леж но го фі нан со во го за без -
пе чен ня, за ува жи мо, що ра зо ве ви ді лен ня кош тів або не до стат нє фі нан су ван ня
за хо дів з упро вад жен ня ін но ва цій, спря мо ва них на збе ре жен ня, охо ро ну, по ліп -
шен ня зе мель, не мо же при нес ти очі ку ва ної ста біль нос ті та ефек тив нос ті. Це має
бу ти ком п лек с ний пер ма нен т ний про цес. Украй важ ли ва роль на ле жить но ва ці -
ям для розв’язан ня най го лов ні шої проб ле ми – під ви щен ня ро дю чос ті ґрун тів.
Ви ко нан ня цьо го за вдан ня без по се ред ньо впли ває на на леж не про до воль че за без -
пе чен ня на се лен ня. На ро щен ня ро дю чос ті ґрун тів за ле жить від низ ки чин ни ків –
ме лі о ра тив них (до ко рін не по ліп шен ня при род них влас ти вос тей ґрун ту), аг ро хі -
міч них (по ліп шен ня кру го о бі гу ре чо вин), фі зич них (об ро бі ток ґрун ту, бо роть ба з
еро зією) та біо ло гіч них (удос ко на лен ня сі во змін) то що5. Без пе реч но, за про вад -
жен ня ін но ва цій для розв’язан ня проб ле ми під ви щен ня ро дю чос ті ґрун тів по тре -
бує на леж но го фі нан су ван ня на кож но му ета пі від тво рю валь но го про це су.

За про вад жен ня но ва цій у про цес від тво рен ня зе мель них ре сур сів Кар патсь кого
мак ро ре гі о ну по тре бує від по ві дей на та кі пи тан ня: що фі нан су ва ти? Як фі нан су ва -
ти? За ра ху нок яких дже рел? Ни ні не має чіт кої ін фор ма цій но-управ лінсь кої ви зна -
че нос ті що до по треб роз роб ки, за про вад жен ня, ре алі за ції та ди вер си фі ка ції ін но ва -
цій но го про дук ту в сіль сь ко му гос по дар ст ві: “...од нією з важ ли вих при чин
(ефек тив не управ лін ня ін но ва цій ним по тен ці а лом) є від сут ність ком п лек с ної сис -
те ми ін фор ма цій но-ана лі тич но го за без пе чен ня управ лін ня ін но ва цій ним по тен ці -
а лом та ін но ва цій ним про це сом як на рів ні кра ї ни в ці ло му, так і на рів ні під сис -
тем – ре гі он, га лузь, під при єм ст во”6. Йдеть ся про по тре бу за про вад жен ня
мо ні то рин гу ін но ва цій, який дасть мож ли вість пред мет но ви зна чи ти ся що до об’єк -
та фі нан су ван ня, до ціль нос ті та дже рел фі нан су ван ня.

Як бу ло зга да но ви ще, за ча сів пла но во-ад мі ніс т ра тив ної еко но мі ки дер жа -
вою цен т ра лі зо ва но ви зна ча ли ся на пря ми та про гра ми, дже ре ла й спо со би фі -
нан су ван ня на уко вих роз ро бок. Упро вад жен ня ін но ва цій в умо вах пе ре хід ної
еко но мі ки не мо же фі нан су ва ти ся з ви ко ри стан ням еко но міч ної мо де лі, влас ти -

5 Лай ко П.А., Ба бі єн ко М.Ф., Гой чук О.І., Бу зовсь кий Є.А. Ро дю чість зе мель і про до воль ча
без пе ка кра ї ни // Еко но мі ка АПК. – 2005. – № 10. – С. 8.

6 За хо жай В.Б. Інфор ма цій но-ана лі тич не за без пе чен ня управ лін ня ін но ва цій ним по тен ці -
а лом // Еко но мі ка та дер жа ва. – 2006. – № 8. – С. 6.



123“Фінанси України”, 5’2007

Фі нан си АПК

вої ко ман д но-ад мі ніс т ра тив ній сис те мі, оскіль ки май же 90 % зе мель них ре сур -
сів сіль сь ко го гос по дар ст ва до слід жу ва но го мак ро ре гі о ну пе ре бу ва ють у не дер -
жав но му під по ряд ку ван ні. Крім то го, ці ліс ні зе мель ні ма си ви, що ра ні ше під по -
ряд ко ву ва ли ся кол гос пам та рад гос пам і кон т роль за ни ми здій с ню ва ли дер жав ні
струк ту ри, бу ли по ді ле ні на дріб ні зе мель ні ді лян ки (паї) маж пай о ви ка ми. Ни -
ні у струк ту рі ко рис ту ва чів та влас ни ків зе мель у Кар патсь ко му мак ро ре гі о ні най -
біль шу пи то му ва гу ма ють до мо гос по дар ст ва, що уне мож лив лює фі нан су ван ня
дер жа вою за хо дів, пов’яза них із за про вад жен ням ін но ва цій. Без пе реч но й те, що
за хо ди з фі нан су ван ня ін но ва цій у сіль сь ко му гос по дар ст ві по тре бу ють по пе ред -
ньо го об’єд нан ня та укруп нен ня зе мель і ство рен ня ве ли ких то ва ро ви роб ни ків 
у сіль сь ко му гос по дар ст ві. Це за без пе чить не об хід ні пе ре ду мо ви ство рен ня рин -
ку ін но ва цій, осно вою фун к ці о ну ван ня яко го є по єд нан ня по пи ту та про по зи ції.

На ступ ним важ ли вим кро ком в ор га ні за ції фі нан су ван ня ін но ва цій ної ді яль -
нос ті, спря мо ва ної на від тво рен ня зе мель них ре сур сів, адап то ва ної до умов пе -
ре хід них рин ко вих від но син, є роз роб лен ня та за про вад жен ня дер жав ної аг рар -
ної по лі ти ки, яка б ви зна ча ла ім пе ра тив фі нан су ван ня ге не зи су, за про вад жен ня
та ко мер ці а лі за ції но ва цій у сіль сь ке гос по дар ст во. До мі ну ван ня дер жав них ін с -
ти ту цій в ор га ні за ції ін но ва цій ної мо де лі від тво рен ня зе мель них ре сур сів у сіль -
сь ко му гос по дар ст ві за без пе чить пе ре ду мо ви по си лен ня їх ре гу ля тор них фун к -
цій, ре алі за цію ін те ре сів усьо го со ці у му, а не ли ше окре мих влас ни ків зе мель.

За про вад жен ня но вої ін но ва цій ної мо де лі в сіль сь ко му гос по дар ст ві по тре -
бує чіт ко го ви зна чен ня на пря мів та дже рел фі нан су ван ня, оскіль ки іс ну ю чі ни -
ні, на на шу дум ку, не да ють мож ли вос ті на ла го ди ти ефек тив ну ді яль ність аг рар -
но го сек то ру. Йдеть ся про ви ді лен ня кош тів із дер жав но го бюд же ту. Чин на ни ні
кла си фі ка ція бюд жет них ви трат на під трим ку сіль сь ко го гос по дар ст ва, які ви ко -
рис то ву ють ся при роз по ді лі бюд жет них кош тів, не за без пе чує прі о ри тет них на -
пря мів йо го роз вит ку. Ми пов ніс тю по ді ля є мо дум ку на уков ців, які вва жа ють,
що за ра ху нок бюд жет них кош тів ма ють фі нан су ва ти ся та кі ви дат ки на роз ви ток
АПК: на по ліп шен ня зе мель них ре сур сів, на сіль сь ко гос по дарсь ке ви роб ниц т во,
на ді яль ність і по слу ги в га лу зі сіль сь ко го гос по дар ст ва, ви дат ки на за ку пів лю
сіль сь ко гос по дарсь кої про дук ції та тех ні ки, а та кож на до слід жен ня й прак тич ні
роз роб ки в га лу зі сіль сь ко го гос по дар ст ва. Час т ка ви дат ків Дер жав но го бюд же ту
Укра ї ни на фі нан су ван ня роз вит ку сіль сь ко го гос по дар ст ва має бу ти не мен шою
за 5 % ви дат ків бюд же ту7. Упро довж 2000–2002 ро ків об ся ги бюд жет но го фі нан -
су ван ня ста но ви ли в се ред ньо му 2,7 % дер жав но го бюд же ту та 0,7 % ВВП Укра -
ї ни. За ува жи мо, що ма є мо на ува зі за галь ний об сяг фі нан су ван ня без ви ді лен ня
кош тів на ство рен ня ін но ва цій но го про дук ту. Збіль шен ня об ся гів фі нан су ван ня
з дер жав но го бюд же ту на ін но ва цій ні по тре би в сіль сь ко му гос по дар ст ві Кар -

7 Ва си лик О.Д., Пав люк К.В. Бюд жет на сис те ма Укра ї ни: Під руч ник. – К.: Центр на вчаль -
ної лі те ра ту ри. – 2004. – С. 73.
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патсь ко го мак ро ре гі о ну вкрай по тріб не на по чат ко во му ета пі фор му ван ня ве ли -
ких і се ред ніх сіль сь ко гос по дарсь ких під при ємств, оскіль ки в про це сі їх ста нов -
лен ня та за про вад жен ня влас них кош тів бу де за ма ло.

Фі нан су ван ня ін но ва цій но го про це су для по треб суб’єк тів гос по да рю ван ня сіль -
госп під при ємств Кар патсь ко го мак ро ре гі о ну за ра ху нок кош тів дер жа ви бу де ефек -
тив ним ли ше за умо ви під ви щен ня еко но міч ної ефек тив нос ті від тво рен ня зе мель -
них ре сур сів, по ліп шен ня еко ло гії та розв’язан ня со ці аль них проб лем. Один із
най важ ли ві ших на пря мів зро стан ня при бут ко вос ті аг рар но го сек то ру еко но мі ки мо -
же бу ти за без пе че ний че рез ці но ут во рен ня. Ни ні за тра ти на ви роб ниц т во про дук ції
сіль сь ко го гос по дар ст ва, з огля ду на зро стан ня цін на енер го ре сур си, си ро ви ну й ма -
те рі а ли, сіль сь ко гос по дарсь ку тех ні ку, доб ри ва й за со би за хис ту рос лин, знач но ви -
пе ред жа ють об ся ги ви руч ки від ре алі за ції про дук ції, що вреш ті-решт при зво дить до
збит ко вої ді яль нос ті суб’єк тів гос по да рю ван ня. У ці ло му зро стан ня цін на пред ме ти
й за со би пра ці пер шої і тре тьої га лу зей АПК, які по тріб ні для за без пе чен ня від тво -
рю валь но го про це су зе мель них ре сур сів, за тем па ми при рос ту знач но ви пе ред жа ють
рі вень цін на про дук цію дру гої га лу зі – сіль сь ко гос по дарсь ко го ви роб ниц т ва.

Зба лан су ван ня цін сіль сь ко гос по дарсь ко го сек то ру еко но мі ки та сфер і га лу -
зей, ді яль ність яких пов’яза на з аг ро про мис ло вим ком п лек сом (пе ре роб ні та га лу зі
з об слу го ву ван ня, ма те рі аль но-тех ніч но го за без пе чен ня, тор гів ля та рес то ран не
гос по дар ст во), мож на до сяг ти шля хом під ви щен ня вар тос ті сіль сь ко гос по дарсь кої
про дук ції та про до воль ст ва. Та ким чи ном бу де до сяг ну то ек ві ва лен т нос ті, що й за -
без пе чить ефек тив ну ді яль ність сіль сь ко гос по дарсь ких під при ємств. Отже, ра зом
із кош та ми дер жав но го бюд же ту, різ но ма ніт них ці льо вих фон дів пев них ін с ти ту -
цій фі нан со ве за без пе чен ня ін но ва цій них за хо дів змо жуть здій с ню ва ти суб’єк ти
гос по да рю ван ня за влас ний кошт. До ре чі, умо ви кла сич но го рин ку зо рі єн то ва ні
са ме на ви ко ри стан ня та ко го ін стру мен та рію для зба лан су ван ня умов адек ват нос ті
ефек тив но го гос по да рю ван ня. 

По ліп шен ня фі нан со вих ре зуль та тів гос по да рю ван ня у сіль сь ко му гос по дар -
ст ві мо же бу ти до сяг ну то з ура ху ван ням до сві ду ба га тьох дер жав Євро пи та сві ту.
Пе ре ду сім зу пи ни мо ся на проб ле мах, що сто су ють ся ор га ніч но го зем ле роб ст ва,
яке без по се ред ньо пов’яза не з від тво рен ням зе мель них ре сур сів. “Клю чо вою лан -
кою но віт ньої стра те гії Спіль ної аг рар ної по лі ти ки ЄС ста ло ор га ніч не зем ле роб -
ст во. За галь но виз на но, що ін дус т рі аль на мо дель сіль сь ко го гос по дар ст ва є не від -
во рот ною в умо вах на уко во-тех ніч но го про гре су,... ор га ніч не зем ле роб ст во – 
це не по вер нен ня до сві тан ку ци ві лі за ції у вза ємо зв’яз ку лю ди ни з при ро дою. За
ви зна чен ням це має бу ти сис те ма еко ло гіч но без печ но го ве ден ня сіль сь ко го гос -
по дар ст ва, яке сприяє роз вит ку і під три ман ню бі о роз ма їт тя цик лів і бі о ди на міч но -
го ста ну ґрун ту“8.

8 Бо ро ді на О.М. Дер жав не спри ян ня роз вит ку аг рар но го сек то ру еко но мі ки: ви кли ки ча су //
Еко но мі ка та дер жа ва. – 2006. – № 5. – С. 85.
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Звіс но, за про вад жен ня ор га ніч но го зем ле роб ст ва та кож по тре бує ін но ва цій -
но го про дук ту та від по від но го фі нан со во го за без пе чен ня. Вод но раз зро стан ня
по пи ту на еко ло гіч но чис ту про дук цію і роз ши рен ня зов ніш ніх рин ків, знач но
ви щі ці ни за без пе чать мож ли вість фі нан су ван ня ін но ва цій них за хо дів за влас ні
кош ти суб’єк тів гос по да рю ван ня. Крім то го, бу дуть за лу че ні ма лі та се ред ні сіль -
сь ко гос по дарсь кі під при єм ст ва, які та кож змо жуть ви ро щу ва ти еко ло гіч но чис -
ту про дук цію.

По ліп шен ня фі нан су ван ня ін но ва цій них за хо дів, спря мо ва них на від тво -
рен ня зе мель них ре сур сів, мо же бу ти за без пе че но за ра ху нок фор му ван ня якіс -
но но во го фі нан со во-кре дит но го ме ха ніз му. Йдеть ся про дер жав ні кре ди ти,
фор му ван ня цін че рез сис те му ком пен са цій, за про вад жен ня твер до го дер жав но -
го за мов лен ня то що.

Одним із важ ли вих на пря мів фі нан со во го за без пе чен ня ін но ва цій них за хо -
дів у сіль сь ко му гос по дар ст ві Кар патсь ко го мак ро ре гі о ну є ство рен ня спе ці аль -
них фон дів сіль сь ко гос по дарсь ких під при ємств, кош ти яких ма ли б ви ключ но
ці льо ве при зна чен ня. Ді яль ність, пов’яза ну з фор му ван ням та фун к ці о ну ван ням
фон дів спри ян ня ін но ва ці ям, слід звіль ни ти від опо дат ку ван ня. До свід ство рен -
ня та за про вад жен ня та ких фон дів є в Ні меч чи ні, Япо нії та ін ших ви со ко роз ви -
не них кра ї нах.

Ре аль не та до стат нє фі нан со ве за без пе чен ня ін но ва цій но го від тво рен ня зе -
мель них ре сур сів у Кар патсь ко му мак ро ре гі о ні ста не мож ли вим на сам пе ред за -
вдя ки роз роб ці за галь но дер жав ної на ці о наль ної про гра ми, яка б ре алі зо ву ва ла ся
че рез ство рен ня дер жа вою від по від них ін с ти ту цій.

Та кі фі нан со ві ор га ні за ції ство ре ні у США, Фран ції, Ні меч чи ні, Ки таї та ін -
ших кра ї нах з роз ви не ним аг рар ним сек то ром. Зок ре ма у США у сфе рі на дан ня
фі нан со вих по слуг сіль сь ко гос по дарсь ким то ва ро ви роб ни кам ді ють спе ці аль не
Агент ст во з об слу го ву ван ня фер ме рів, То вар но-кре дит на кор по ра ція, фер мерські
га ран тій ні фон ди для кре ди ту ван ня й під трим ки стра ху ван ня ри зи ків, фер мерсь -
кі ко о пе ра тив ні бан ки та ін ші ін с ти ту ції. Для фер ме рів, які бе руть участь в ухва -
ле них Кон г ре сом про гра мах, що річ но за твер д жу ють ся га ран то ва ні дер жав ні ці -
ни на сіль сь ко гос по дарсь ку про дук цію.

У Фран ції під трим ка сіль сь ко гос по дарсь ких то ва ро ви роб ни ків здій с ню єть ся
за вдя ки фор му ван ню від по від них фі нан со вих фон дів, а та кож шля хом стяг нен ня
спе ці аль них по дат ків (у роз мі рах, що за зви чай не пе ре ви щу ють 1 % мит ної вар -
тос ті ре алі зо ва них окре мих ви дів то ва рів). Зі бра ні кош ти ви ко рис то ву ють ся для
фі нан су ван ня по треб то ва ро ви роб ни ків9.

Фі нан со ве за без пе чен ня ін но ва цій них за хо дів, спря мо ва них на від тво рен ня
зе мель них ре сур сів, – про цес склад ний і три ва лий. У на шій стат ті ви вча єть ся ли -

9 Мар муль Л.О., Тан к левсь ка Н.С. Фі нан со во-кре дит не за без пе чен ня роз вит ку аг рар но го
сек то ру еко но мі ки // Еко но мі ка АПК. – 2006. – № 12. – С. 76.
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ше окре мий йо го етап, пов’яза ний із впро вад жу валь ни ми ді ями суб’єк тів гос по да -
рю ван ня. Вод но раз ін но ва цій на ді яль ність є не оди нич ним ак том упро вад жен ня
певної но ва ції, а ці ле спря мо ва ним ком п лек сом за хо дів що до роз роб ки, впро вад -
жен ня, осво єн ня ви роб ниц т ва, по ши рен ня й ко мер ці а лі за ції но ва цій10. Зро зу мі ло,
що кож ний зі зга ду ва них ета пів по тре бує від по від но го фі нан со во го за без пе чен ня
тих ін с ти ту цій, які утво рю ють єди ний лан цюг ін но ва цій но го про це су. 

Успіш ний роз ви ток аг рар но го сек то ру еко но мі ки чи ма лою мі рою ви зна ча -
єть ся ефек тив ніс тю від тво рен ня зе мель но го фон ду, який є ба зи сом йо го роз вит -
ку. Пе ре хід ний пе рі од рин ко вої еко но мі ки по тре бує за сто су ван ня якіс но но вої
еко но міч ної мо де лі роз вит ку зе мель них від но син, які ґрунтувалися б на ін но ва -
ці ях. Під ви щен ня ефек тив нос ті від тво рен ня зе мель них ре сур сів на за ста рі лих
екс тен сив них за са дах ни ні не мож ли ве, оскіль ки змі ни ли ся умо ви фі нан су ван ня.
Роз ви ток рин ко вих від но син, спря мо ва них на ін тен си фі ка цію роз вит ку сіль сь -
ко го гос по дар ст ва в ці ло му і зе мель них ре сур сів зок ре ма, по тре бує на леж но го фі -
нан со во го за без пе чен ня. Інтен сив ний на прям в аг рар но му сек то рі мо же бу ти за -
без пе че ний за вдя ки введен ню но ва цій, но віт ніх тех но ло гій, спря мо ва них на
під ви щен ня ро дю чос ті ґрун тів, збе ре жен ня, охо ро ну та по ліп шен ня зе мель.

За про вад жен ня ін но ва цій ної мо де лі від тво рен ня зе мель них ре сур сів тіс но
пов’яза не із не об хід ніс тю фор му ван ня якіс но но вих сіль сь ко гос по дарсь ких під -
при ємств – спо жи ва чів ін но ва цій них про дук тів, – ство рен ням рин ку ін но ва цій.

Фі нан со ве за без пе чен ня ін но ва цій у сіль сь ко му гос по дар ст ві по тре бує на -
сам пе ред ство рен ня мак ро ре гі о наль ної про гра ми ін но ва цій но го роз вит ку, яка б
чіт ко ви зна ча ла йо го ме ту й на пря ми, а та кож дже ре ла фі нан су ван ня. Ни ні го -
лов ним ін вес то ром ін но ва цій но го про це су в сіль сь ко му гос по дар ст ві має ста ти
дер жа ва, оскіль ки влас них кош тів на фі нан су ван ня ін но ва цій ко рис ту ва чів і влас -
ни ків зе мель не до стат ньо. Дер жа вою та кож ма ють бу ти ви зна че ні основ ні на пря -
ми за про вад жен ня ін но ва цій, що дасть мож ли вість ре алі зу ва ти аг рар ну по лі ти ку,
яка б за без пе чу ва ла роз ви ток сіль сь ко гос по дарсь ко го ви роб ниц т ва і від по ві да ла
ін те ре сам усіх чле нів сус піль ст ва.

За про вад жен ня ін но ва цій у про цес від тво рен ня зе мель них ре сур сів по тре бує
ра зом із дер жав ним фі нан су ван ням за лу чен ня кош тів суб’єк тів гос по да рю ван ня.
З цією ме тою не об хід но ор га ні зу ва ти сис те му за хис ту то ва ро ви роб ни ків, ство ри -
ти ін с ти ту ції, які б під три му ва ли суб’єк тів гос по да рю ван ня аг рар но го сек то ру, 
а та кож за без пе чи ли ек ві ва лен т ність ці но ут во рен ня на про дук цію сіль сь ко го гос -
по дар ст ва та то ва ри га лу зей АПК.

10 Ти ван чук С.О., Ти ван чук С.В. Ме то дич ні під хо ди що до управ лін ня ін но ва цій ною ді яль -
ніс тю // Еко но мі ка АПК. – 2005. – № 12. – С. 67.
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